

许昌第二高级中学

人文立校筑根基 特色育人促发展

本报记者 吕正子 通讯员 胡陆杨

5月24日上午,东城区前进路与紫云路交叉口,嘹亮的歌声响彻天空,许昌第二高级中学(以下简称许昌二高)的大课间时间到了,已经忙碌了近2个小时的孩子们纷纷走出教室,在运动场上释放身心。阳光、青春、活力,构成了一幅美丽的画卷。这样的美景,每天都会在这所校园内出现。

许昌二高全面贯彻党的教育方针, 践行社会主义核心价值观,秉承二高 "诚敏、笃实、致中、致和"的校训,明确 了"育人为本,科研兴校"的办学理念, 多年来输送了大批优秀学生。在市教 育行政部门的正确领导下,在全校师生 的共同努力下,许昌二高教学质量和升 学率逐年提升,各项工作取得了显著成 绩。该校先后获得河南省文明学校、河 南省中小学德育工作先进集体、河南省 卫生先进单位、河南省节水先进单位、 许昌市规范化办学学校、许昌市文明校 园标兵、许昌市示范性高中、许昌市直 教育系统先进基层党组织、许昌市抗击 新冠肺炎疫情先进集体、许昌市中小学 校党建工作示范校、许昌市家校共育示 范校等称号。2021年和2022年,许昌 二高荣获"许昌市市长教育质量奖"。



奋战百日,圆梦六月。



为弘扬社会正气,鼓励学生学习时代楷模的 感人事迹和崇高精神,2023年4月,许昌市委宣传 部"出彩河南人 楷模发布厅"走进许昌二高。



为丰富校园生活,提高学生的综合素质和能力,2023年5月,举办校园文化艺术节——"培根铸魂 翰墨飘香传经典"书画名家进校园活动。



2023年5月,举办校园文化艺术节。

本版图片由许昌第二高级中学提供



许昌二高举办2023年高考誓师大会。

抓好领导班子建设

增强文明引领

许昌二高一直重视党建工作,以党建引 领各项事业发展。该校党委下设五个党支 部,坚持围绕中心、服务大局,积极推行"五 星"支部建设,保证了战斗堡垒作用发挥。 加强"支部建设"。该校党委优化组织架构, 将支部建在年级,党小组建在备课组,按学 科划分党小组,党小组组长由备课组组长担 任,切实提升了党组织的战斗力。加强"组 织建设"。严格落实"三会一课"、组织生活 会、政治生日贺信制度等制度,坚持主题党 日活动。努力把支部党建资源转化成为推 师培养成党员,把党员教师培养成教学、科 研和管理骨干的"双培养"机制,增强党组织 在教职工中的吸引力。加强"阵地建设"。 该校党委以创建党建示范校为契机,创特 色、建亮点、挖潜力,因地制宜抓好党建阵地 建设,实现"一支部一阵地",拓展了党组织 活动的广度和深度。

许昌二高领导班子深人开展习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神政治理论学习,持续打造特色学习型党组织,坚持"三个必学",即学校班子会必学、主题党日活动必学、全体教职工例会必学,学习《习近平谈治国理政》(第四卷)、《党的二十大报告学习辅导百问》《二十大党章修正案学习问答》《中国共产党第二十次全国代表大会文件汇编》等。引导党员教师牢固树立"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

该校把社会主义核心价值观教育贯穿于教育教学全过程,形成了党政干部、共青团干部、班主任等工作队伍协同育人的全天候全领域覆盖格局。该校以课堂为阵地,政治课发挥主导作用,其他学科教师在教学中贯穿政治教育,形成合力,推进政治思想进课堂;以活动为载体,通过升旗仪式、主题班会、理论宣讲等,推进政治思想进头脑;以版面为依托,通过滚动显示屏和校内活动版面,营造良好氛围,推进政治思想进校园,推动学生爱党、爱国。

推进教师队伍建设

提升文明品质

4月27日下午,许昌二高"三名教书 匠工作室"召开了第三期班主任德育工作 论坛。本次论坛有3名优秀班主任分享了自己的经验与智慧,他们用丰富的经验给大家提供了很好的借鉴。

"三名教书匠工作室"成立于2022年10月17日,旨在汇聚班主任团队的集体智慧,构建许昌二高卓越的班主任管理团队,通过持续的交流与沟通,让优秀的管理经验能够传承下去。班主任是班级管理的核心,需要用心、用情去建设自己独有的班级文化,营造良好的班级氛围,形成班级合力;班主任是学校管理工作的灵魂,要明确职责,充分挖掘工作动力,尽心尽力尽责地做好工作。

在教育教学改革的过程中,许昌二高 坚持"走出去,请进来;变思想,强内 化"的原则。"走出去",就是抓住一切可 抓住的有效外出学习机会,学校统筹。 "请进来", 教学工作和外出学习。"请进来", 是每年定期开展校内培训,请一些学规 是每年定期开展校内培训,请一些学规 是每年定期开展校内培训,请一些学组 家导班子达成共识,中层领导、教化 等于达成共识,中层领导、教化 管理,是不是,是不是一个。 "强内化"是来 的,把学来的和学校积累的结合起来 的,把学来的和学校积累的结合起来 通过"走出去"学习经验,"请进来"开阔 生,该校的教育教学改革探索成效显著。

许昌二高持续推进教育教学改革,借鉴"6+1"高效课堂的"导、思、议、展、评、检"教学模式,探索出基于学情、适合新课程改革的"2761"工程,通过"2+7"加强学生前置性学习这个环节,让学生在听课时带着自己生成的问题,提升自主学习能力,大大提高了课堂效率。在课表设置上,做到一堂正课对应一节练习课,做到有练习必批改,有批改必反馈。着重凸显学生的主体性,把学生的学、教师的引导、学生的用结合起来,真正实现学以致用,提高课堂效率。

法、好想法、好资源,研讨共性问题,让 学科组的教学安排能够实现统筹规划,不 同的级段突破不同的重难点。

该校坚持完善"两案一测",强化教学 效果。"两案一测"是在"三备两研"时生 成的,集学科组集体智慧的教案、导学案 和课后的限时测试。集体生成的教案,教 学目标更加明确, 重难点更加突出, 教学 设计更加合理,课堂环节更加有效。导学 案主要包含准备知识、问题导学、合作探 究、当堂检测四个环节,并根据各环节的 容量设定好相应的时间。导学案的使用是 提升课堂效率的制胜法宝。特别是对年轻 教师,让他们在老教师的带领下,快速成 长,保证整个团队的教学质量。精编的限 时测与课堂教学完全匹配,是对课堂学习 内容的巩固提升,同时也是对学生临考状 态的训练,实现巩固知识和心态训练的双 重目标。

加强思想道德建设

筑牢文明根基

许昌二高坚持以"尊重个性,张扬个性,提倡个性,发展个性"为中心,创建了多彩社团,实现自我教育、自我管理的教育目标,为广大同学提供展示自我的空间和舞台。该校于今年5月5日举行"青春逢盛世,逐梦正当时"第三届校园文化艺术节。在此次文化艺术节演出中共展现22个精彩绝伦的节目。在社团辅导老师的精心指导下,各个社团成员在舞台上踊跃施展自己的才能,张扬个性青春。

少年的个性之花在社团中绽放,少年的责任和担当在志愿服务活动中彰显。今年5月2日,在"五一"国际劳动节之时,恰逢许昌市第十四届三国文化旅游周之

际,许昌二高开展了党员教师与学生志愿者公益服务活动,在莲城许昌的旅游胜地之一——曹魏古城和春秋广场,以实际行动为广大市民和游客朋友们提供便利、关爱和温暖。志愿者们在清理垃圾的同时,还向市民和游客们宣传环境保护知识,引导大家共同维护环境卫生,齐心营造干净整洁、温馨舒适的生活和旅游环境。一抹抹鲜艳的红色在络绎不绝的人群中分外显眼,"志愿红"成为一道亮丽的风景线。

向美而行,以美育人。重视美育是学生实现全面发展与多样化成长的需要。为弘扬中华优秀传统文化,扎实推进艺术教育,培养同学们的文化自信,提高学生们感受美、理解美的能力,许昌二高于今年5月5日举行一场隆重的"培根铸魂翰墨飘香传经典"书画名家进校园的文化艺术活动。学生以诗文书法为载体,重燃文化之火。这样的场景,着实让人温暖。

许昌二高重视"文化育人",发挥校园文化的育人功能。为丰富学生校园文化生活,满足学生多元文化需求,推动学校的校园文化建设,不断提高学生在文学、艺术、音乐、体育等方面的修养,展示学生自强不息、积极向上的精神风貌,持续稳步推进社团各项活动,并突出重点,形成新的特色。

学校每月安排有主题教育活动,如3月学习雷锋精神;4月缅怀先烈,感恩先辈;5月传承五四精神,感恩母亲。通过系列主题教育活动,培养了学生的爱国主义情怀,增强了学生追求理想的信念与毅力,坚定了学生追求目标的信念。

此外,许昌二高还健全干预机制,重 视心理健康教育。

做好校园环境建设

营造文明氛围

在学生成长的过程中,优美和谐的育人环境必不可少,我们将之称为"绿化、美化、净化、亮化",其中净化是一个重要因素。"净化"是指用科学的方法和技术对环境进行改造和治理。它是营造良好育人环境的前提,也是创造良好育人环境的基础。

近年来,许昌二高积极创建"美丽校园",努力为师生创设优美和谐的竞人内环境,开展了以"美化、净化"为主要为的校园环境建设活动。这一活动,为学设的德育工作、教学工作及校园文化建设为出发展平台。同时为增强全体积了良好的发展平台。同时为增强全体种下式来位报、许昌二高还采知识,并且工作及较是师时,当时,当时,当时,当时,一个重要内容。同时,学校还把有一个重要内容。同时,学校还把有一个重要内容。同时,学校还把有等,校园内还设有"温馨提示牌""卫生监督岗"等。

净化不仅仅是物理层面上的美观,更重要的是学生心灵上的"美"和"净"。青少年处于生长发育的关键时期,生理和个股,心理健康教育至关重要。许昌二高处,心理健康教育进课堂,对学生进行系统的心理品质教育;坚持每月一次的心理健康培训,有的放矢进行心理健康教育,因材施教解决学生的心理困惑;开设家长学校,实现家校共育,提升育人水平与质量。

在开育八水平与灰重。 九层之台,起于垒土;千里之行,始于足下。许昌二高主要负责人表示,该校师生将在市委、市政府的正确领导下,发扬钉钉子精神,一锤一锤敲下去,干在实处,落在细处,做在深处,进一步完善校园建设规划,进一步提升校园文化品位,努力把许昌二高建成一所具有浓郁文化氛围、充满活力与朝气、高质量发展的优质学校。



为磨炼学生意志,培养学生坚忍不拔的精神,2023年 4月,高一、高二年级举行70华里远足活动。



举办2023届高三成人礼仪式。



为培养学生注重消防、关注消防的安全意识,许昌市蓝天救援队走进许昌二高举行消防安全演练。